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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Fachlehrkräfte und Technische Lehrkräfte gibt es derzeit an den
Schulen Baden-Württembergs, aufgeschlüsselt nach Schularten?

2. In welchen Besoldungsgruppen sind sie jeweils eingestuft?

3. Wie viele Beförderungsstellen für Fachlehrkräfte und Technische Lehrkräfte
stehen derzeit zur Verfügung?

4. Hat sie im Bereich der Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte in den Jah-
ren 2011 und 2012 Stellenhebungen vorgenommen?

5. Sind im Haushaltsplan 2013/2014 Mittel für Stellenhebungen in diesem Be-
reich vorgesehen und für wie viele Lehrkräfte?

6. Beabsichtigt sie bei Fachlehrkräften und Technischen Lehrkräften die Ein-
gangsbesoldung ebenfalls herabzusetzen?

22. 10. 2012

Pauli CDU

Kleine Anfrage

des Abg. Günther-Martin Pauli CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Situation der Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte 

verbessern
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. November 2012 Nr. 14-0323.7/100 beantwortet das Minis -
terium für Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium für
Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Fachlehrkräfte und Technische Lehrkräfte gibt es derzeit an den
Schulen Baden-Württembergs, aufgeschlüsselt nach Schularten?

2. In welchen Besoldungsgruppen sind sie jeweils eingestuft?

Bei den Fachlehrkräften gibt es zwei Laufbahnen: die Laufbahn der Fachlehrerin-
nen und Fachlehrer für musisch-technische Fächer und die Laufbahn der Fach -
lehrerinnen und Fachlehrer an Schulen für Körperbehinderte oder Geistigbehin-
derte. Beide Laufbahnen umfassen das Eingangsamt in A 9 (Fachlehrer/-in), die
Regelbeförderungsämter in A 10 und A 11 (Fachoberlehrer/-in) sowie ein Funk -
tionsamt in A 11 mit Amtszulage (Fachbetreuer/-in bzw. Stufenleiter/-in). 

Bei den Technischen Lehrkräften gibt es ebenfalls zwei Laufbahnen: die Lauf-
bahn der Technischen Lehrkraft an Sonderschulen und die Laufbahn der Tech -
nischen Lehrkraft an beruflichen Schulen. Beide Laufbahnen umfassen das Ein-
gangsamt in A 10 (Technischer Lehrer/-in), das Regelbeförderungsamt in A 11
(Technischer Oberlehrer/-in) sowie ein Funktionsamt in A 12 (Fachbetreuer/-in
bzw. Stufenleiter/-in). 

Die Anzahl der Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte (Personen nicht Stel-
len) in den jeweiligen Besoldungsgruppen ist – aufgegliedert nach Schularten –
den nachstehenden Übersichten zu entnehmen: 

Fachlehrkräfte:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Haushalts-
kapitel A 9 A 10 A 11 A 11+Z

0405             
Grund-, 
Haupt- u. 
Werkreal-     
schulen 

870 493 648 231 

0408        
Sonder-      
schulen 

853 620 537 158 

0410           
Real-      
schulen 

371 146 269 116 

0416        
Gymnasien 

16 15 39 9 

0420      
Berufliche    
Schulen 

5 10 31 7 

Gesamt 2.115 1.284 1.524 521 
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Technische Lehrkräfte:

3. Wie viele Beförderungsstellen für Fachlehrkräfte und Technische Lehrkräfte
stehen derzeit zur Verfügung?

Beförderungen können in dem Umfang vorgenommen werden, wie freie Stellen
(insbesondere durch Zurruhesetzungen) zur Verfügung stehen. Dementsprechend
variiert die Zahl der Beförderungen von Jahr zu Jahr. 

Die Erhebung der verfügbaren Beförderungsstellen im Kalenderjahr 2013 ist noch
nicht abgeschlossen.

4. Hat sie im Bereich der Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte in den Jah-
ren 2011 und 2012 Stellenhebungen vorgenommen?

In den genannten Jahren wurden 500 Hebungen im Rahmen der Dienstrechts -
reform (2011) umgesetzt. Damit wurden rund 8 % aller Stellen (ohne Funktions-
stellen) gehoben.

Darüber hinaus wurden bereits 2009 und 2010 jeweils 150 Hebungen realisiert,
insgesamt somit 800. Dies entspricht rd. 13 % aller Stellen (ohne Funktions -
stellen).

5. Sind im Haushaltsplan 2013/2014 Mittel für Stellenhebungen in diesem Be-
reich vorgesehen und für wie viele Lehrkräfte?

Aufgrund der von der Landesregierung geplanten Haushaltskonsolidierung kön-
nen im kommenden Doppelhaushalt keine Stellenhebungen vorgenommen wer-
den. Für Beförderungen der Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte stehen
somit weiterhin nur die freiwerdenden Stellen nach Ablauf der sechsmonatigen
Beförderungssperre zur Verfügung.

6. Beabsichtigt sie bei Fachlehrkräften und Technischen Lehrkräften die Ein-
gangsbesoldung ebenfalls herabzusetzen?

Zur Erzielung der erforderlichen Einsparungsbeträge angesichts der allgemeinen
Haushaltslage ist die Absenkung der Besoldung in den Eingangsämtern der Be-
soldungsgruppen A 9 und A 10 um 4 Prozent vorgesehen. 

Dies betrifft somit auch die Fachlehrkräfte und Technischen Lehrkräfte. Eine
 Differenzierung innerhalb einzelner Beamtengruppen in einer Besoldungsgruppe
ist nicht beabsichtigt.

Warminski-Leitheußer

Ministerin für Kultus, Jugend und Sport

 
Haushalts-
kapitel A 10 A 11 A 12

0408        
Sonder-      
schulen 

64 61 11 

0420      
Berufliche    
Schulen 

1.072 1.347 422 

Gesamt 1.136 1.408 433 
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